



半月谈 中国青年报

当下,短视频平台上的相亲直播间悄然兴起,一些幸运的年轻人在这里找到了合适的相亲对象,但目前也存在少数主播引诱相亲嘉宾“刷礼物”、嘉宾身份造假、遭遇诈骗后维权难等情况。专家表示,监管部门和平台应进一步完善直播相亲活动的规则,明晰各方的权利和义务,给相亲参与者营造更加诚信、公平、安全的相亲服务环境。

讲述 颜值、语言表达及物质条件是考量因素

在直播间,相亲者的身高、颜值、职业、收入、房子、车子等基本条件摆在明面上,被一轮一轮地打量和筛选。

1月28日,“70后”红娘马姐在直播间里反复介绍着8名青年嘉宾的基本信息。按照她设置的规则,3分钟内,如果有嘉宾对她念的某位青年感兴趣,就申请加入她设置的群聊,可进一步获得对方联系方式,进入一对一交流环节;如果无人应答,就开始邀请下一批征婚嘉宾进直播间连麦。

32岁的刘女士是宁夏固原市人,大专毕业后在一家公益机构从事社会工作,月

薪近4000元,想在同城找个年龄相仿的小伙子谈婚论嫁。“直播间里信息更新得快,能不能找到合适的人,可能就在三五分钟。”刘女士说,这种同城的相亲直播间,她刷到过十几个,主要就是看看男青年的颜值、听听红娘介绍,感兴趣就多聊一聊,没兴趣就切换到其他相亲直播间。

年轻人进直播间相亲,颜值、语言表达、物质条件是三大考量因素。“颜值决定了对方愿不愿意连麦聊天,语言表达决定了连麦聊天的时间长短,物质条件决定了能否进一步联系。”

没有审核机制 遇到“情感骗子”

一些幸运的年轻人在这里找到了合适的相亲对象,但也有人遇到了“套路”和“陷阱”。

34岁的周女士是四川德阳人,近两年,为了尽快“脱单”,她经常主动进直播间寻找合适的人。她发现,对于征婚嘉宾,有的相亲直播间要求提供身份证照片,有的则没有审核机制,就会有“情感骗子”混进去。

去年8月,周女士对直播间里一名自称体制内工作者的男青年感到满意,主动联系红娘博主索要并添加了对方微信,保持线上聊

天近一个月。对方一开始显得很真诚,两人聊得很投机。但令她感到“差点儿意思”的是,对方一直没有主动邀约她线下见面。她一度自我安慰,“或许人家只是最近比较忙”。

直到有一天傍晚,该男子给她发微信,称自己朋友出了点事,想找她凑两万元。“未曾谋面就找异性借钱,我感觉很不可信。”尽管周女士对已经付出的时间和情绪成本感到可惜,但还是理性地与对方断了联系。

“相亲直播间什么人都

提醒 相亲直播间里的那些“套路”

此外,当前有一些相亲直播间串通个别嘉宾一唱一和,以“相亲交友”的名义不断欺骗其他嘉宾刷礼物,导致前来择偶的嘉宾不但没能觅得良缘,反倒蒙受了财产损失。

设置套路“请君入瓮”,诱导男嘉宾冲动消费。记者蹲守相亲直播间发现,主播会抓住男嘉宾急于婚恋的心理,引诱男嘉宾“刷礼物”,助力自己心仪的女嘉宾留下来和自己“连麦”,从打招呼、表白到交换联系方式都要刷礼物,男嘉宾在不知不觉中陷入“相亲陷阱”。

打着“网络相亲”的幌子实施诈骗。“红娘主播”和相亲女嘉宾联手诱导男嘉宾不断刷礼物,男嘉宾花费数万元获得女嘉宾的联系方式后却惨遭拉黑。还有不少诈骗分子瞄准直播相亲嘉宾这一群体,通过伪造个人信息的方式实施精准诈骗。以“相亲直播”“诈骗”为关键词在中国裁判文书网上搜索发现,相关案例多达23起。2022年5月,甘肃一名“00后”女性胡某在某短视频平台的相亲直播间虚构个人相亲信息,吸引单身男士添加好友,诈骗钱

机会还是甜蜜陷阱



唐昊/漫画

专家 监管治理亟待补齐

业内专家认为,直播相亲出现一系列乱象,背后凸显出平台对直播相亲直播间的监管存在漏洞。

平台规则设计诱导消费。记者发现,在大部分相亲直播间里,女嘉宾的数量明显少于男嘉宾,经常出现“一对多”的相亲模式,即一个女嘉宾和多位男嘉宾同时相亲。男嘉宾只有通过不断“刷礼物”战胜竞争对手,才能拿到女嘉宾的联系方式。这些礼物最终大部分落到平台手中,只有部分真正能够进到主播乃至女嘉宾的口袋里。相关平台为了自己的抽成和流量,会对“主播诱导消费”行为睁一只眼闭

一只眼。

个人相亲信息真假难辨。直播相亲具有一定的自发性,相亲嘉宾主动上传个人信息,其中掺杂了多少“水分”很难知晓。在缘分一线牵的网络上,“红娘主播”只能对姓名、学历等基础信息进行审核。对此,北京市盈科(呼和浩特)律师事务所律师乌日罕表示,现有法律规定没有直接要求平台或主播审核相亲嘉宾的个人信息,但是国家网信办发布的《互联网直播服务管理规定》第七条第一款中含有“互联网直播服务提供者应当落实主体责任”“健全信息审

核”等内容,所以平台应当对相亲嘉宾的个人信息负有审核义务。

交友行为难界定,一旦遭遇诈骗维权难。湖北赋兮律师事务所律师尚满庆认为,一些通过刷大额礼物获得女嘉宾联系方式的男性可能最终并未“喜结良缘”,甚至遭到拉黑删除。他们想要找主播和平台退款,但是由于主播提供的只是居间介绍服务,一旦直播结束,男嘉宾和女嘉宾顺利相识,钱货两讫,很难认定主播和女嘉宾之间存在“串通”“勾连”的情况,受害者只能放弃维权,自认倒霉。

建议 直播相亲需规范细化平台规则

网上直播相亲,“成人之美”,值得鼓励,但亟须细化短视频平台规则,规范直播行为,必要时依法启动行政处罚甚至刑事追责程序,让违法侵权的“红娘主播”“相亲托儿”等付出法律代价。

一是直播平台应进一步完善直播相亲规则,细化审核责任。乌日罕表示相亲是以婚恋为目标的,与普通交友直播有本质的不同。如果明确为相亲直播间,那么平台应当承担对主播的管理责任、对用户的审核责任、风险提示责任、个人信息保护责任、协助维权责任等。尤其要细化平台审核责任,以保证信

息的真实性。平台可以设置或制定一些规范和标准,严格把关参与相亲用户信息的真实性,并以关键词屏蔽等方式进行监督。针对违反相关规定的处置,比如限流、关停、封禁等。

二是规范线上婚恋服务市场,加大对违法犯行为打击力度。山东大学公共管理学院副教授司文涛建议,应加强直播相亲活动的审核监管。按照谁主管谁负责的原则,主管部门从主办活动主体、内容、程序等方面制定规范标准及相应的约束措施,严格实行直播相亲活动信息

登记上报制度,确保直播相亲活动处于可控状态。同时,应加强部门联动,市场监管、民政、工信、公安等相关职能部门积极主动作为,形成协同机制,及时督促平台履行实名制,对各平台上的违法犯罪行为依法严厉打击。

三是基层政府为适婚青年提供更多婚恋交友的机会和平台。山东大学哲学与社会发展学院社会学系教授王向贤认为,基层政府可以积极搭建交友平台、培育社会组织,组织跨地区青年联谊活动,提供更多婚恋交友的机会,并且推进移风易俗,降低单身青年婚恋成本,宣扬正确的婚恋价值观。

体彩开奖公告

Table with lottery results for various games including Super Lotto, 31 Plus, 31, and 22. Columns include game name, draw date, winning numbers, and prize amounts.